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《电炉炼钢工序碳排放核算规范》编制说明
一、必要性 
随着全球气候变暖、碳排放不断增加，“双碳”目标成为国际社会普遍共识。2020年，中国做出郑重承诺：“中国二氧化碳排放力争于2030 年前达到峰值，努力争取 2060 年前实现碳中和。”目前，我国钢铁行业在制造业31个门类中碳排放量最大，钢铁行业一直是中国的碳排放“大户”，相关数据显示，目前中国钢铁行业碳排放量占全国碳排放总量的15%左右，是目前国内碳排放量最高的制造业行业。从短期来看，钢铁行业将严格控制碳排放，力争在2030年前实现“碳达峰”。碳排放控制最重要的措施就是压减粗钢产量，淘汰落后产能、严控新增产能。从生产方式上来看，要调整钢铁工业流程工艺。钢铁工业作为国民经济的基础产业，是支撑国民经济发展和国防建设的重要产业，其生产的钢铁产品可以为工业生产提供大量合格的原材料，保障工业生产有序进行。
钢铁行业加快研究低碳路径势在必行，而如何量化碳排放就成为实现碳达峰、碳中和的关键，国家、省、企业“碳”的量化在不同层面上的方法是不一样的,所考虑的范围和关注的重点也有差异。
中国钢铁工业仍以长流程冶炼为主体，属于高载能、高碳排行业，亟待向电炉短流程转型。目前全国电炉钢占比约为18%，全省电炉钢占比约为20%。由于电炉钢碳排放量约为0.35-0.55tce/t，远低于长流程炼钢工艺，开展电炉炼钢工序碳排放核算，对促进我省钢铁企业低碳绿色发展具有重要意义。
电炉短流程炼钢为电炉（以废钢为主要铁素原料）-精炼-连铸-轧制工艺流程，即废钢电炉短流程。电炉使用可循环利用的废钢作为主要原料，以电力为能源介质，利用电弧热效应，将废钢融化为钢水，实现了“以电代煤”，具有良好的降碳效应。“近零碳排放”电炉炼钢采用绿色清洁能源低碳或微碳原辅材料，通过“非涉碳”冶炼技术生产钢坯，从而实现炼钢过程CO2的近零排放。电炉绿色化生产主要是为了降低能源消耗、减少污染物排放以及提升资源循环利用效率。
“十四五”作为碳达峰的关键期和窗口期,碳排放核算和指南将指导钢铁生产企业识别对温室气体排放的核算和报告范围,统一核算步骤和核算方法规范数据的质量管理,统一报告内容和格式,更好发挥对钢铁行业碳排放量的统计,进一步对降碳行动和碳交易起到标准的支撑作用。随着碳市场的正式启动,企业层面的“碳”排放量化方法突显重要,规范服务于碳市场的碳排放核算方法和报告指南，通过标准化来规范市场秩序，并以省内钢铁行业工艺装备、质量检测、产品开发与生产等多年技术经验积累和大数据为支撑，标准的制定将带领钢铁生产企业科学、准确的核算碳排放并按要求制定碳排放报告。
本标准的制定能有效规范我省电炉炼钢工序碳排放核算的评价工作，对我省钢铁企业评价和规范碳排放具有重要意义。标准的制定将促进我省钢铁行业健康发展，体现我省地方标准的引领作用。
二、工作简况
本标准由江阴兴澄特种钢铁有限公司、江苏省钢铁行业协会、江苏沙钢集团有限公司、江阴西城三联控股集团有限公司、江苏飞达控股集团有限公司、江阴澄信检验检测认证有限公司、江苏铸鸿锻造有限公司、江苏新华合金有限公司、镇江生态环境科技咨询中心起草。
本标准主要起草人：白云、陈洪冰、朱国荣、孟羽、王晓宁、王书强、查显文、梅国华、宋磊、郑凯哲、华鹏、潘海涛、曹阳。
三、标准编制原则和主要内容
1、标准编制原则
本标准在制定过程中，注重标准制定与技术创新、产业推进、应用推广相结合。
本标准在起草过程中主要按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。编制本标准时，综合考虑生产企业的能力和用户的利益，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性和合理性。
2、主要内容
1）电炉炼钢核算边界：电炉炼钢核算边界主要包括从冶炼原料入炉后到电炉钢水出钢至钢包为止的生产系统、辅助生产系统、生产管理及调度指挥系统，不含附属生产系统。
2）核算内容：报告主体应系统识别电炉工序涉及的所有二氧化碳排放物料输入及输出清单。
3）核算方法：钢铁企业电炉炼钢工序二氧化碳排放总量等于工序核算边界内所有的燃料燃烧排放量、工业生产过程排放量及工序边界内消耗的电力和热力所对应的二氧化碳排放量之和并扣除外销能源固碳产品隐含的二氧化碳排放量。
4）数据获取：包含燃料燃烧数据、工业生产过程排放数据、电力数据和热力数据。
四、技术论证与效果
随着“双碳”目标的推进、废钢资源的迅速增加以及废钢价格的降低，电炉炼钢在中国将成为重要的炼钢工艺。
本项目通过研究影响电炉炼钢工序碳排放核算的关键控制指标，结合省内骨干生产企业的工艺装备和实物质量水平，制定科学合理的电炉炼钢工序碳排放核算，促进我省钢铁生产企业碳中和、碳达峰高质量发展。
五、对标情况
随着“双碳”目标的推进、废钢资源的迅速增加以及废钢价格的降低，电炉炼钢在中国将成为重要的炼钢工艺。
本项目通过研究影响电炉炼钢工序碳排放核算的关键控制指标，结合省内骨干生产企业的工艺装备和实物质量水平，制定科学合理的电炉炼钢工序碳排放核算。
六、需要说明的主要问题
无
七、标准实施建议
 一般情况下，建议本标准批准发布6个月后实施。
八、征求意见的反馈和处理情况
 
九、标准审查情况

注：以上为必要内容，其他需要说明的内容可补充。
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