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省经信厅贯彻落实第三轮中央生态
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]环境保护督察报告整改措施清单
 
1、 思想认识还不到位。一些干部生态优先、绿色发展理念不够坚定，对生态文明建设和生态环境保护重要性的认识仍有差距，过于强调近年来发展过程中欠账较多、历史积累矛盾突出等客观原因，对一些牵涉面广、处理难度大、利益纠葛复杂的问题不担当不碰硬。一些地方和部门主动作为不够，推动解决问题主要靠上级部门督察、通报等。个别单位乱作为，甚至为应对考核和督察干扰监测数据、凭空编造台账。（省序号1）
整改目标：全面贯彻习近平生态文明思想，进一步树牢干部绿色发展理念，提高生态环境保护思想认识，压实生态环境保护工作责任，落实“党政同责”“一岗双责”，提升推动绿色发展、建设美丽湖北的能力素质。
整改时限：2025年6月底前，长期坚持
责任领导：朱万奎 厅党组书记
责任单位：各处室、直属单位
牵头验收单位：原材料工业处
整改措施：
（一）加强生态文明教育培训。将学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神、习近平生态文明思想及习近平总书记关于湖北工作的重要讲话和指示批示精神，作为厅党组理论学习中心组学习制度的重要内容，学深悟透、弄通做实，牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，以更高站位、更宽视野、更大力度推动生态文明建设和生态环境保护，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。（整改实施主体：各处室、直属单位）（对应省措施1）
（二）推动做好生态环境保护工作。根据要求，及时向社会公开省经信厅生态环境保护具体事项清单，并向省委、省政府专题报告上年度生态环境保护工作情况。（整改实施主体：各处室、直属单位）（对应省措施4）
（三）紧盯督察反馈问题整改，明确整改目标、整改任务和整改时限，对逾期未完成整改的事项进行督办和通报。（整改实施主体：各处室、直属单位）（对应省措施5）
二、“两高”项目盲目上马管控不够到位。部分地方在处理高质量发展和高水平保护的关系上统筹不够，盲目上马“两高”项目冲动明显。一些项目违规审批。《热电联产管理办法》明确，新建抽凝燃煤热电联产项目与替代关停燃煤锅炉和小热电机组挂钩，配套关停的燃煤锅炉容量原则上不低于新建机组最大抽汽供热能力的50%。但督察发现，用于国电长源荆州热电二期扩建项目2×350MW抽凝式燃煤热电联产机组配套关停的54台锅炉均不是燃煤锅炉，其中49台为燃气锅炉，但已通过审批并于2023年7月投产。2020年荆州市细颗粒物浓度未达环境空气质量二级标准，根据国家有关部门要求，区域内建设项目应提出有效的区域污染物削减方案。但2021年，华鲁恒升（荆州）公司园区气体动力平台、合成气综合利用等两个项目的削减方案中，将2016年关停的16家砖瓦厂污染物排放量作为削减主要来源，实际并未形成有效削减；建成的100万吨/年尿素产能，也未按要求全部完成产能置换。一些项目违规建设。大冶特钢、鄂城钢铁等公司的炼铁高炉项目，湖北云华安化工公司合成氨搬迁技改项目均存在批小建大问题。黄冈市雄陶陶瓷公司升级改造项目、黄石市天源模具材料公司1台15吨中频炉、潜江市金华润化肥公司1台直径3.2米气化炉未批先建。荆门市新洋丰中磷肥业有限公司擅自建成10万吨/年磷铵装置，违反产业政策指导目录不得新建磷铵项目的要求。此外，长利玻璃洪湖公司迁建项目未取得节能审查意见就于2023年12月开工建设，荆州市发展和改革委员会向省发展和改革委员会提交的有关证明材料中却称企业未开工建设，致使企业违规通过节能审查。（省序号7）
整改目标：坚决遏制“两高一低”项目盲目发展，严控“两高”项目准入。依法依规完善产能置换整改方案及项目建设审批手续，确保批建一致。
整改时限：2025年12月底前
责任领导：刘卫军  厅党组成员、副厅长
责任单位：原材料工业处
牵头验收单位：原材料工业处
整改措施：
（一）加强源头管控，积极配合省发改委，持续落实“两高”项目准入前联审会商机制，严把“两高”项目准入关口。（整改实施主体：原材料工业处）（对应省措施1）
（二）2025年12月底前，督促华鲁恒升（荆州）公司通过市场化手段购买合规尿素产能15万吨，完善华鲁恒升（荆州）公司100万吨/年尿素产能置换整改方案。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施7）
（三）2024年12月底前，督促大冶特钢按照项目建设时的产业政策要求，制定产能置换整改方案，并根据产能置换整改方案公告的产能规模对设备进行优化改造，达到整改要求，确保项目建成规模与产能置换整改方案一致。（牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施8）
三、湖北省第二轮中央生态环境保护督察整改任务中个别化工园区确认工作把关不严问题整改不到位（省序号9）
整改目标：严格执行国家认定标准，研究制定《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则》。严格按照新实施细则，开展新一轮化工园区复核认定。督导宜昌市6个化工园区、荆州市7个化工园区完成反馈问题整改，解决个别化工园区确认工作把关不严问题整改到位。
整改时限：2025年12月底前
责任领导：刘卫军  厅党组成员、副厅长
责任单位：原材料工业处
牵头验收单位：原材料工业处
整改措施：
（一）积极配合省生态环境保护督察工作领导小组办公室，对中央生态环境保护督察未按期完成的任务开展排查，针对未达序时进度整改任务，严格按照整改方案进行整改。（整改实施主体：原材料工业处）（对应省措施1）
（二）2024年12月底前，按照《化工园区建设标准和认定管理办法（试行）》要求，研究制定《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则》，将化工园区应具备对所产生的危险废物全部收集能力等约束性条款纳入否决项，严格执行国家认定标准。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施2）
（三）2025年12月底前，按照新修订的《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则》，组织对42个合格化工园区开展新一轮复核认定。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施3）
（四）2025年12月底前，督导宜昌市6个化工园区、荆州市7个化工园区完成反馈问题整改,确保个别化工园区确认工作把关不严问题整改到位。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施4）
四、化工园区环境隐患突出、污染严重。2021年国家有关部门印发《化工园区建设标准和认定管理办法（试行）》，要求规范化工园区建设和认定管理，提升安全发展和绿色发展水平。2022年湖北省经济和信息化厅等部门联合印发的实施细则，将“化工园区应具备对所产生的危险废物全部收集的能力”等部分约束性条款改作打分项，未严格执行国家认定标准。督察发现，全省认定的42个化工园区中，有16个存在环境保护监测监控体系不完备、危险货物运输风险论证未开展、危化品车辆专用停车场未论证建设等不符合园区建设标准问题。襄城经济开发区余家湖化工园区应急事故池容量不满足要求，地方初步推算约需1.2万立方米应急容量才能满足需求，目前仅有3000立方米；潜江经济开发区、江汉盐化工业园未建设事故应急池和初期雨水收集池，存在环境风险隐患。黄冈武穴市马口工业园部分企业长期通过雨排口排放生产废水。园区内雨水渠多处渗漏含刺激性气味的黑水。潜江市江汉盐化工业园雨污分流不到位，有些企业违法排污，在园区内形成积水坑塘，监测显示坑内废水化学需氧量达194毫克/升，周围群众反映强烈。园区内中石化江汉盐化工公司长期违规排放污水。天门市岳口工业园污水处理厂工艺不能满足工业废水处理需求，园区内企业偷排形成积水坑塘，监测显示坑内废水化学需氧量、总磷浓度分别为550毫克/升、76.8毫克/升。（省序号12）
整改目标：修订完善《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则（试行）》，研究制定《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则》。组织开展42个合格化工园区认定管理“回头看”，重新复核认定合格化工园区。
整改时限：2025年12月底前
责任领导：刘卫军  厅党组成员、副厅长
责任单位：原材料工业处
牵头验收单位：原材料工业处
整改措施： 
（一）2024年12月底前，按照工信部等六部门联合印发的《化工园区建设标准和认定管理办法（试行）》（工信部联原〔2021〕220号）文件要求，修订完善《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则（试行）》，研究制定《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则》，将化工园区应具备对所产生的危险废物全部收集能力等16条要求纳入约束性条款，严格执行国家认定标准。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施1）
（二）2025年12月底前，按照《湖北省化工园区建设标准和认定管理实施细则》，组织开展42个合格化工园区认定管理“回头看”，重新复核认定合格化工园区。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施2）（对应省措施2）
五、磷石膏污染治理还有漏洞。《湖北省磷石膏污染防治条例》明确规定，禁止擅自倾倒、堆放、丢弃、遗撒磷石膏。2022年以来，国家有关部门多次检查发现部分地市非法转移倾倒磷石膏，存在非法堆放点及填埋点多个。此次督察又发现，荆门钟祥市民洋建材公司将磷石膏层层转卖。宜昌市宜都永鑫环保建材公司未经备案跨省转移磷石膏，编造虚假台账应付监管。通华（襄阳）环保科技公司将磷石膏露天堆存于厂区弃坑，未采取任何防渗漏、防流失措施，监测显示堆场淋溶水总磷浓度高达2650毫克/升。进驻期间，督察组受理转办多起反映磷石膏非法转移倾倒的群众举报件。（省序号13）
整改目标：规范磷石膏综合利用台账管理，推进磷石膏综合利用，确保2024年、2025年磷石膏综合利用率达到60%、65%以上。
整改时限：2025年9月底前，长期坚持
责任领导：刘卫军  厅党组成员、副厅长
责任单位：节能与综合利用处
牵头验收单位：节能与综合利用处
整改措施： 
（一）督导襄阳、宜昌、荆州、荆门、黄冈、孝感等市制定出台磷石膏综合利用监管规范。督促磷石膏产生企业建立“产生-利用-反馈”全链条闭环管理制度，依法履行磷石膏综合利用的主体责任。（牵头验收单位：节能与综合利用处）（对应省措施1）
（2） 督促磷石膏产生企业落实定期报告制度，建立磷石膏产生企业定期报告制度，按照湖北磷石膏信息化监管平台管理要求，督导磷石膏产生企业及时填报相关数据，分析研判磷石膏综合利用形势。（整改实施主体：节能与综合利用处；牵头验收单位：节能与综合利用处）
（三）按照“控制增量、消化存量、逐步平衡”的原则，加大磷石膏制品推广利用，力争做到“能用尽用、能用必用”，提高磷石膏的综合利用率。（整改实施主体：节能与综合利用处；牵头验收单位：节能与综合利用处）
（四）定期组织对磷石膏综合利用情况开展检查，加强磷石膏综合利用台账管理，对发现的问题及时向市州经信部门下达整改意见，同时要求相关市（区、县）经信部门及时向同级生态环境部门反馈报送。对综合利用不达标的企业提醒督办。（整改实施主体：节能与综合利用处；牵头验收单位：节能与综合利用处）
六、环境空气质量明显反弹。“十四五”以来，湖北省多个城市环境空气质量反弹严重，主要污染物浓度不降反升，全省重污染天数比率从2021年的0.6%增加到2023年的1.9%。其中，荆州市、黄冈市、孝感市、咸宁市细颗粒物浓度逐年上升，2023年比2021年分别升高34.3%、29.0%、27.3%、16.8%。（省序号16）
整改目标：完成沿江化工企业关改搬转任务。
整改时限：2025年12月底前
责任领导：刘卫军  厅党组成员、副厅长
责任单位：原材料工业处
牵头验收单位：原材料工业处
整改措施： 
（一）2025年12月底前，落实《湖北省空气质量持续改善行动方案》，扎实推进《湖北省“五个一批”（2024-2025年）工作计划》，完成沿江化工企业关改搬转任务。按照《湖北省沿江化工企业关改搬转工作方案》《湖北省沿江化工企业关改搬转任务清单》，强化攻坚意识，实施清单化管理，项目化推进，逐一明确时间表，倒排工期，挂图作战，销号交账，确保完成剩余6家任务清单内沿江化工企业关改搬转工作。（整改实施主体：原材料工业处）（对应省措施1）
（二）2025年12月底前，强化大气污染防治重点任务关于沿江化工企业关改搬转任务调度及督办，持续做好重点区域的现场监督帮扶，按时保质完成监督帮扶反馈问题和地方日常监管发现问题整改。（整改实施主体：原材料工业处）（对应省措施2）
七、落后生产工艺装备淘汰不力，甚至顶风新建。《产业结构调整指导目录(2011年本）》明确，陶土坩埚玻璃纤维拉丝生产工艺和装备为落后生产工艺装备，应立即淘汰。督察发现，黄冈、荆门及天门等地6家企业共有8条陶土坩埚玻璃纤维拉丝生产线，其中3条为2024年新建，这些生产线均属违规建设，未配备必要的大气污染治理设施，污染问题突出。此外，对照《产业结构调整指导目录》，全省还有12台一段式固定床煤气发生炉、鄂州市昌鑫铸钢公司2台铝壳中频炉等落后设备未淘汰。（省序号20）
整改目标：8条陶土坩埚玻璃纤维拉丝生产线、12台一段式固定床煤气发生炉、2台铝壳中频炉等依法整改到位。
整改时限：2025年6月底前
责任领导：郭波  厅党组成员、副厅长
责任单位：产业政策处
牵头验收单位：产业政策处
整改措施： 
（一）2024年12月底前，督导荆门市沙洋县隆顺复合材料有限责任公司陶土坩埚玻璃纤维拉丝生产线整改到位。（牵头验收单位：产业政策处）（对应省措施2）
（二）2024年12月底前，督导天门市荣冠（天门）复合材料科技有限公司、湖北东江复合材料有限公司、净潭乡钟村陶土坩埚玻璃纤维厂3家企业陶土坩埚玻璃纤维拉丝生产线整改到位。（牵头验收单位：产业政策处）（对应省措施3）
（三）2025年6月底前,督导武汉市、襄阳市、咸宁市、荆门市、潜江市等地依法依规完成12台一段式固定床煤气发生炉整改。（牵头验收单位：产业政策处）（对应省措施4）
（四）2024年12月底前,督导鄂州市完成鄂州市昌鑫铸钢有限公司2台铝壳中频炉整改。（牵头验收单位：产业政策处）（对应省措施5）
八、湖北省还有多宗化工企业关改搬转腾退地块未纳入污染地块管理系统，荆州松滋市原金松化工公司污染地块未按照土壤污染防治法要求实施土壤污染风险管控和修复。（省序号45）
整改目标：完成沿江化工企业关改搬转任务，督导沿江化工企业关改搬转腾退地块纳入污染地块管理系统实施监管。
整改时限：2025年12月底前
责任领导：刘卫军  厅党组成员、副厅长
责任单位：原材料工业处
牵头验收单位：原材料工业处
整改措施： 
（1） 完成沿江化工企业关改搬转任务。按照《湖北省沿江化工企业关改搬转工作方案》及《湖北省沿江化工企业关改搬转任务清单》，强化攻坚意识，实施清单化管理，项目化推进，逐一明确时间表，倒排工期，挂图作战，销号交账，确保完成剩余6家任务清单内沿江化工企业关改搬转工作。（整改实施主体：原材料工业处）（对应省措施2）
（二）督导有关市（州）组织对腾退地块现场设施设备、建筑物等拆除，确保土地腾退彻底，为土壤污染状况初步调查提供必要条件。（整改实施主体：原材料工业处；牵头验收单位：原材料工业处）（对应省措施2）


